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У статті визначено поняття правовідносин у сфері контролю за дотри-

манням законодавства про працю, визначено суб’єктів, які здійснюють 
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Більшість сучасних демократичних держав є соціально спрямованими, 

що означає орієнтацію державної політики на забезпечення соціально-
економічних прав людини і громадянина, створення гарантій таких прав та 
визнання людини найвищою соціальною цінністю. До зазначених соціаль-
но-економічних прав людини належить і право на працю, яке включає в 
себе право на охорону праці, власне право працювати та заробляти собі на 
життя, вільно обирати професію та роботодавця тощо.  

Відповідно до статті 43 Конституції України, кожен має право на пра-
цю, що включає можливість заробляти собі на життя працею, яку він віль-
но обирає або на яку вільно погоджується. Держава створює умови для 
повного здійснення громадянами права на працю, гарантує рівні можливо-
сті у виборі професії та роду трудової діяльності, реалізовує програми 
професійно-технічного навчання, підготовки і перепідготовки кадрів від-
повідно до суспільних потреб. Кожен має право на належні, безпечні і здо-
рові умови праці, на заробітну плату, не нижчу від визначеної законом. 
Право на своєчасне одержання винагороди за працю захищається законом 
[1]. 

Метою цієї статті є дослідження поняття правовідносин у сфері конт-
ролю за дотриманням законодавства про працю, визначення суб’єктів, які 
уповноважені на здійснення контролю за дотриманням законодавства про 
працю, та здійснення їх класифікації. Для досягнення поставленої мети 
необхідно вирішити такі основні завдання: надати визначення поняттю 
«правовідносини у сфері контролю за дотриманням законодавства про 
працю», визначити суб’єктів у сфері контролю за дотриманням законодав-
ства про працю; здійснити їх класифікацію. 

У сфері контролю за дотриманням законодавства про працю існують 
різнорідні правовідносини між різними суб’єктами, які досліджені в юри-
дичній науці в не достатній мірі, що обумовлює необхідність у проведені 
такого дослідження. 

Як відомо з загальної теорії держави та права, правовідносини - це сус-
пільні відносини, змістом яких є суб'єктивні права та юридичні обов'язки 
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осіб, що санкціонуються державою [2, с. 333; 3, с. 270]. Суб’єктами право-
відносин у сфері контролю дотримання трудового законодавства є, з одно-
го боку, фізична або юридична особа, що використовує найману працю, а з 
іншого боку, суб’єкти, які здійснюють контроль за дотриманням такими 
особами вимог законодавства про працю. Так, фізична або юридична осо-
ба, що використовує найману працю, виступає по відношенню до праців-
ника роботодавцем, а по відношенню до суб’єктів, що здійснюють конт-
роль, - підконтрольною особою. Розглянемо детальніше особливості пра-
вовідносин у сфері контролю дотримання трудового законодавства між 
різними суб’єктами. 

Так, працівник здійснює контроль за дотриманням законодавства про 
працю щодо себе та має при цьому безпосередню зацікавленість у додер-
жані його трудових прав. Однак, кожний працівник одночасно має можли-
вість за власною ініціативою контролювати діяльність фізичної або юри-
дичної особи, що використовує в тому числі його найману працю, не тіль-
ки щодо себе, але й на предмет додержання інших вимог трудового зако-
нодавства. Наприклад, виконуючи свою трудову функцію, працівник може 
звертати увагу на організацію заходів з охорони праці, створення безпеч-
них умов праці іншим працівникам, правильністю та своєчасністю розра-
хунку та сплати заробітної плати, єдиного соціального внеску тощо. При 
цьому слід зауважити, що трудова функція працівника не повинна включа-
ти обов’язок такого контролю. 

Реалізувати вказані контрольні повноваження працівник може різними 
способами, до основних з яких відносяться наступні: 1) безпосереднє звер-
нення до роботодавця з відповідними вимогами; 2) до державних органів в 
порядку Закону України «Про звернення громадян» [4]; 3) через недержа-
вні організації та профспілки. 

Іншим видом контролю працівником є перевірка додержання норм за-
конодавства про працю, покладена власником підприємства або уповно-
важеним ним органом. Так, бухгалтер здійснює контрольні повноваження 
у сфері дотримання законодавства про працю з питань фонду оплати праці, 
начальник відділу кадрів контролює правильність ведення кадрових нака-
зів та трудових книжок всіх працівників підприємства. В даному випадку 
контроль хоч і здійснюється працівниками, проте слід вважати, що такий 
контроль дотримання законодавства про працю здійснюється самою фізи-
чною або юридичною особою, що використовує найману працю (самокон-
троль роботодавця).  

Отже, працівник реалізує контрольні повноваження по відношенню до 
роботодавця як в рамках трудових відносин, так і поза їх межами. Звідси, 
можна виділити два види правовідносин у сфері контролю за дотриманням 
законодавства про працю, а саме: у відносинах між працівником та робо-
тодавцем існують внутрішній контроль (працівник як суб’єкт контролю 
щодо самого себе) та зовнішній (працівник як суб’єкт контролю відносно 
додержання норм трудового права роботодавцем в рамках трудової функ-
ції). Таким чином, зовнішній контроль дотримання трудового законодав-
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ства працівником та контроль роботодавцем (самоконтроль) можуть збіга-
тися; не збігаються вони лише в тому випадку, якщо самоконтроль робо-
тодавця здійснює безпосередньо власник підприємства або фізична особа – 
підприємець, що використовує найману працю. 

Фізична або юридична особа, що використовує найману працю, у чин-
ному законодавстві виражається поняттями „підприємство, установа, ор-
ганізація» або «суб’єкт господарювання», «суб’єкт господарської (підпри-
ємницької) діяльності». Отже, контроль за додержанням трудового зако-
нодавства здійснюється щодо підконтрольної особи – суб’єкта господарсь-
кої діяльності. Зазначений контроль здійснюється не тільки працівником 
та суб’єктом господарської діяльності щодо себе, але й спеціально створе-
ними державними органами.  

Згідно зі статтею 259 Кодексу законів про працю України, нагляд і кон-
троль за додержанням законодавства про працю здійснюють спеціально 
уповноважені на те органи та інспекції, які не залежать у своїй діяльності 
від власника або уповноваженого ним органу. Центральні органи виконав-
чої влади здійснюють контроль за додержанням законодавства про працю 
на підприємствах, в установах і організаціях, що перебувають у їх функці-
ональному підпорядкуванні, крім органів державної податкової служби, 
які мають право з метою перевірки дотримання податкового законодавства 
здійснювати такий контроль на всіх підприємствах, в установах і організа-
ціях незалежно від форм власності та підпорядкування [5].  

З огляду на зазначену норму трудового законодавства, суб’єктами кон-
тролю дотримання законодавства про працю є спеціально уповноважені 
органи та інспекції, такі суб’єкти є незалежними від підконтрольних осіб. 
Крім того, контроль за додержанням трудового законодавства здійснюють 
інші недержавні організації, роботодавець, власник.. 

Згідно зі статтею 260 Кодексу законів про працю України, державний 
нагляд за додержанням законодавчих та інших нормативних актів про охо-
рону праці здійснюють: Державний комітет України по нагляду за охоро-
ною праці; Державний комітет України з ядерної та радіаційної безпеки; 
органи державного пожежного нагляду управління пожежної охорони Мі-
ністерства внутрішніх справ України; органи та заклади санітарно-
епідеміологічної служби Міністерства охорони здоров'я України [5].  

Однак, у зв’язку з проведенням в Україні адміністративної реформи де-
які із вказаних суб’єкті вже не існують, з’явилися нові суб’єкти контролю 
дотримання законодавства про працю. Пропонуємо дослідити систему 
державних органів, що здійснюють контроль за додержанням законодавст-
ва про працю сьогодні. 

Відповідно до Указу Президента України «Про оптимізацію системи 
центральних органів виконавчої влади» від 09.12.2010 року № 1085/2010 
[6], передбачені такі органи, що здійснюють контроль за дотриманням 
трудового законодавства: Міністерство соціальної політики України; Дер-
жавна санітарно-епідеміологічна служба України; Державна служба гірни-
чого нагляду та промислової безпеки України; Державна інспекція техно-
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генної безпеки України; Державна інспекція України з питань праці; Дер-
жавна інспекція ядерного регулювання України.  

Згідно з Положенням про Міністерство соціальної політики України 
[7], Міністерство соціальної політики України є центральним органом ви-
конавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом 
Міністрів України; є головним органом у системі центральних органів ви-
конавчої влади з формування та забезпечення реалізації державної політи-
ки у сфері трудових відносин.  

Згідно з Положенням про Державну санітарно-епідеміологічну службу 
України (Держсанепідслужба України) [8], вона є центральним органом 
виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабіне-
том Міністрів України через Віце-прем'єр-міністра України - Міністра 
охорони здоров'я України; входить до системи органів виконавчої влади у 
галузі охорони здоров'я та утворюється для забезпечення реалізації держа-
вної політики у сфері санітарного та епідемічного благополуччя населен-
ня.  

Згідно з Положенням про Державну службу гірничого нагляду та про-
мислової безпеки України (далі - Держгірпромнагляд України) [9], вона є 
центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і 
координується Кабінетом Міністрів України через Міністра надзвичайних 
ситуацій України. Держгірпромнагляд України входить до системи органів 
виконавчої влади та забезпечує реалізацію державної політики з промис-
лової безпеки, охорони праці. До основних завдань зазначеного державно-
го органу відноситься реалізація державної політики у сфері промислової 
безпеки та охорони праці.  

Відповідно до Положення про Державну інспекцію техногенної безпе-
ки України [10], вона є центральним органом виконавчої влади, діяльність 
якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України через 
Міністра надзвичайних ситуацій України; входить до системи органів ви-
конавчої влади і забезпечує реалізацію державної політики у сферах по-
жежної і техногенної безпеки, здійснення державного нагляду (контролю) 
у цих сферах, а також щодо контролю за станом цивільного захисту насе-
лення і територій від надзвичайних ситуацій природного та техногенного 
характеру і діяльності аварійно-рятувальних служб.  

На підставі Положення про Державну інспекцію України з питань праці 
[11], Державна інспекція України з питань праці (Держпраці України) є 
центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і 
координується Кабінетом Міністрів України через Віце-прем'єр-міністра 
України – Міністра соціальної політики України. Держпраці України вхо-
дить до системи органів виконавчої влади і забезпечує реалізацію держав-
ної політики з питань нагляду та контролю за додержанням законодавства 
про працю. 

Державна інспекція ядерного регулювання України - це центральний 
орган виконавчої влади, який є головним у системі центральних органів 
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виконавчої влади з формування та реалізації державної політики у сфері 
безпеки використання ядерної енергії [12].  

Таким чином, стаття 260 Кодексу законів про працю України явно не 
відповідає структурі сучасних органів влади нашої держави і потребує 
удосконалення.  

Існують державні органи, які здійснюють контроль дотримання суто 
законодавства про працю, та такі, що здійснюють контроль дотримання 
суміжного з трудовим законодавства і при цьому безпосередньо вплива-
ють на трудові відносини роботодавця та працівника. До першої групи 
суб’єктів контролю дотримання суто законодавства про працю слід віднес-
ти Державну службу гірничого нагляду та промислової безпеки України, 
Державну інспекцію України з питань праці. До другої групи суб’єктів 
контролю дотримання суміжного з трудовим законодавства відносяться: 
Міністерство соціальної політики України; Державна санітарно-
епідеміологічна служба України; Державна інспекція техногенної безпеки 
України; Державна інспекція ядерного регулювання України. Крім того, 
повноваження деяких суб’єктів контролю другої групи стосуються не сті-
льки контролю суто законодавства про працю, скільки контролю дотри-
мання норм права суміжного законодавства та технічних норм. Проте, ко-
нтроль за дотриманням суміжного з трудовим законодавства передбачає і 
контроль норм трудового права, що обґрунтовує належність державних 
органів другої групи до суб’єктів контролю за дотриманням законодавства 
про працю.  

Відповідно до статті 263 Кодексу законів про працю України, місцеві 
державні адміністрації і Ради народних депутатів у межах відповідної те-
риторії: забезпечують реалізацію державної політики в галузі охорони 
праці; формують за участю профспілок програми заходів з питань безпеки, 
гігієни праці і виробничого середовища, що мають міжгалузеве значення; 
здійснюють контроль за додержанням нормативних актів про охорону 
праці [5]. Зазначені суб’єкти контролюють дотримання законодавства що-
до охорони праці, що є лише частиною законодавства про працю. 

Місцеві державні адміністрації, що здійснюють виконавчу владу в об-
ластях та районах, містах Києві та Севастополі, є місцевими органами ви-
конавчої влади і входять до системи органів виконавчої влади. Згідно зі 
статтею 13 Закону України «Про місцеві державні адміністрації» [13], до їх 
відання у межах і формах, визначених Конституцією і законами України, 
належить вирішення питань: забезпечення законності, охорони прав, сво-
бод і законних інтересів громадян; зайнятості населення, праці та заробіт-
ної плати; інших питань, віднесених законами до їх повноважень. Відпові-
дно до статті 16 Закону України «Про місцеві державні адміністрації», мі-
сцеві державні адміністрації здійснюють на відповідних територіях держа-
вний контроль за охороною праці та своєчасною і не нижче визначеного 
державою мінімального розміру оплатою праці. 

Згідно зі статтею 10 Закону України «Про місцеве самоврядування»: 
Сільські, селищні, міські ради є органами місцевого самоврядування, що 
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представляють відповідні територіальні громади та здійснюють від їх імені 
та в їх інтересах функції і повноваження місцевого самоврядування, визна-
чені Конституцією України, цим та іншими законами. Обласні та районні 
ради є органами місцевого самоврядування, що представляють спільні інте-
реси територіальних громад сіл, селищ, міст, у межах повноважень, визна-
чених Конституцією України, цим та іншими законами, а також повнова-
жень, переданих їм сільськими, селищними, міськими радами [14].  

Отже, місцеві державні адміністрації та органи місцевого самовряду-
вання здійснюють контроль за додержанням законодавства про працю. 
Оскільки вказаний контроль зазначені суб’єкти здійснюють поряд з інши-
ми повноваженнями, місцеві державні адміністрації та органи місцевого 
самоврядування складають, на нашу думку, самостійну третю групу 
суб’єктів контролю за дотриманням законодавства про працю. Діяльність 
таких суб’єктів контролю пов’язана з широким колом повноважень у різ-
номанітних сферах суспільного життя. Незважаючи на те, що органи міс-
цевого самоврядування не є органами державної влади, вони виконують 
делеговані державою повноваження, які є особливим видом повноважень, і 
тому входять до системи органів контролю за дотриманням трудового за-
конодавства. 

Підводячи підсумок викладеного, слід зазначити, що система суб’єктів 
контролю дотримання законодавства про працю має наступний вигляд: 

1) працівник здійснює такі види контролю: а) внутрішній; б) зовнішній 
(може збігатися з самоконтролем суб’єкта господарювання); 

2) суб’єкт господарської діяльності здійснює самоконтроль; 
3) органи державної влади як суб’єкти контролю дотримання законо-

давства про працю поділяються на три групи: а) які здійснюють контроль 
дотримання суто законодавства про працю (Державна служба гірничого 
нагляду та промислової безпеки України, Державна інспекція України з 
питань праці); б) які здійснюють контроль дотримання суміжного з трудо-
вим законодавства і при цьому безпосередньо впливають на трудові відно-
сини роботодавця та працівника (Міністерство соціальної політики Украї-
ни; Державна санітарно-епідеміологічна служба України; Державна інспе-
кція техногенної безпеки України; Державна інспекція ядерного регулю-
вання України); в) які здійснюють широке коло повноважень в усіх сферах 
суспільних відносин (місцеві державні адміністрації; органи місцевого 
самоврядування); 

4) недержавні організації, професійні спілки. 
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Костылева Т.И. Субъекты контроля за соблюдением законодатель-

ства о труде. – Статья. 
В статье определено понятие правоотношений в сфере контроля за соб-

людением законодательства о труде, определены субъекты, которые осу-
ществляют контроль за соблюдением законодательства о труде и осущест-
влена их классификация. 

Ключевые слова: правоотношения, субъекты контроля, законодатель-
ство о труде. 
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In the article the concept of legal relationships is certain in the field of 
control after the observance of legislation about labour, subjects that carry out 
control after the observance of legislation about labour and their classification is 
carried out are certain. 

Key words: legal relationships, control subjects, legislation about labour. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДІВ ТРУДОВОГО ПРАВА  
В ГАЛУЗІ ВИВІЛЬНЕННЯ ПРАЦІВНИКІВ ТА ЇХ ПОДАЛЬШОЇ  

ЗАЙНЯТОСТІ 
 
В статті розглядається проблема визначення шляхів вдосконалення 

правового механізму регламентації вивільнення працівників та забезпе-
чення їх подальшої зайнятості в умовах становлення в Україні ринкової 
економіки. Внесені ряд висновків та конкретних пропозицій, направлених 
на вдосконалення Українського законодавства. 

Ключові слова: переважне право залишення на роботі, вивільнення, 
вища кваліфікація, продуктивність праці. 

 
Право на працю є одним з основних прав людини, оскільки переважна 

кількість людей заробляють собі на життя саме шляхом реалізації цього 
права [1, ст.43]. 

Як справедливо відзначає професор В.В. Лазор: «Стабільність трудових 
правовідносин є одним з принципів сучасного трудового права. Через це 
трудове законодавство України про припинення трудового право відно-
шення спрямоване на охорону  права працівників на працю, захист їх від 
свавільної господарської влади у питаннях розірвання трудового догово-
ру» [2, с.146-147].. 

Значні соціально-правові трансформації, викликані процесом побудови 
та розвитку ринкової економіки, призвели до істотного оновлення відно-
син у сфері трудового права. Розвиток плюралізму форм власності та по-
ява підприємств різних організаційно-правових форм якісно змінили від-
носини працівника з роботодавцем. Крім того, значний вплив на рівень 
соціальних гарантій працівників зробила світова економічна криза, яка 
спричинила за собою повсюдне порушення трудових прав.  

У сучасних умовах подолання наслідків світової економічної кризи 
працівник як сторона трудового договору потребує особливого правового 


